申城金融青年积极行动

助力"普惠金融"扩面提质

普惠金融的"小确 幸",蕴含着经济社会 发展的"大文章"。

记者日前采访获 悉,今年以来沪上金融 从业者带着数字化工 具包走园区、进厂房, 积极支持小企业、小商 户,从科创e贷、研发 贷、设备更新贷,到人 才贷等一系列创新产 品争相涌现,用青年 "智慧方案"破解中小 微企业融资难题,让普 惠金融从政策文件化 作触手可及的春风,在 申城大地上书写金融 服务民生的时代答卷。

青年报记者 孙琪





浙商银行工作人员积极走访园区。

扶小助微兴实体 数字普惠金融跑出加速度

上海普惠金融正以"数智 化"重塑服务范式。

近日,光大银行上海分行落 地2025年首笔"科技e贷",为专 精特新中小企业上海宝开生物 科技有限公司提供300万元信贷 支持。这标志着该行以AI驱动 的普惠金融创新,正突破传统服 务边界,为科技型小微企业注入 '加速度"。

2024年底的一次朋友聚会, 意外成为金融"活水"灌溉科创 种子的起点。

光大银行上海常德支行公 司业务部副经理陈晓毅告诉记 者,在与朋友闲聊某款"上头"功 能性饮料时,偶然获悉该饮料香 精的供应商是上海宝开生物科 技有限公司,而该公司具有专精 特新资质。这位深耕公司业务 11年的"90后"银行人立刻敏锐 **地嗅到机**偶。

陈晓毅还发现,宝开生物恰 好在分行下发的专精特新企业营 销名单中,便立即着手开展调研, 制订营销计划。实地调研后,陈 晓毅获悉这家拥有IS09001等多 项认证的高新技术企业,虽在香 精香料领域技术领先,也与不少 银行合作,却依然面临融资瓶 颈。此时光大银行上海分行正推 广"科技e贷"--这款依托大数 据风控、可实现"分钟级"测额的 产品,高效服务优秀省级专精特 新企业。从客户授权到额度出 具,系统仅用数分钟便完成评估, 相较传统流程效率提升200%。

讨去筛选客户如同大海捞 针,现在AI用户画像能提前锁定 '潜力股'。"陈晓毅坦言,数字技 术的深度应用正在改变普惠金 融的游戏规则。该行的"科技e 贷"1.0版本构建起中小微科创 企业专属评估模型,将审批时间 压缩至传统模式的三分之一。 而宝开生物负责人对"科技e贷" 自助化线上提款、线上还款、随 借随还的特点也颇为满意。

合抱之木,生干毫末:九层 之台,起于累土。我们亲历了 DeepSeek 从技术奇点跃升为行 业标杆,也见证了《哪吒》团队以 东方美学重构产业生态,我们这 代金融人的天职就是为创新火 种挡风遮雨。"陈晓毅认为新生 代银行人身负双重使命-手紧握产业周期的解码密钥,右 手擎起技术变革的浪潮之舵。 当数字技术消融信息壁垒,当青 春力量邂逅硬核创新,这位时常 奔波于园区与企业之间的90后 金融从业者期待从资金过路"桥 梁"进化为更多企业"全生命周 期合伙人",让数字普惠金融的 "涓滴之水",汇成滋润实体经济 的浩荡江河。

"一园一策"

5天闪电放款解燃眉之急

在产业园区经济蓬勃发展 的上海,一场场"金融及时雨"正 润泽实体企业。新年伊始,M园 区负责人找到浙商银行上海分 行小企业信贷中心副总经理陈 志航,告知其该集团总部已经迁 至上海,同时集团刚批准2025年 将在上海2个区共计拿地3块, 全面交付在建的1个园区并启动 3个新项目。这些项目自然离不 开银行的金融供给,所以该负责 人在总部开完会后第一时间联 系了陈志航。

M园区是专业产业地产开 发、运营、投资管理集团TRJ置业 集团的品牌项目。去年年中,该 园区在宝山的项目遭遇棘手难 题:多家入园小微企业的厂房按 揭贷款审批卡壳数月,直接影响 企业入驻进度。陈志航接获求助 信息后,协同松汀支行仅用5天就 完成尽调、审批、放款全流程,不 仅化解园区交付危机,更以"超预 期"效率赢得信任。这场"及时 雨"成为双方深度合作的转折点 -浙商银行后续为M园区规划 中的多个新项目定制金融服务方 案,助力其上海战略布局。

"上海园区经济,需要与时 间赛跑的金融服务。"这位深耕 普惠金融十年的"90后"银行高 管向记者拆解创新密钥:一是准 入时效突破,"M园区在2021年 至2022年在沪拿地期间,我们就 已介入并为园区进行项目准入, 提前设计好了专属金融服务方 案,包括贷款投放时间、额度核 算方式、担保方式、贷款期限以 及还款方式等,如同提前做了业 务预审批,所以我们能够兼顾效 率与风控,相比其他银行,效率 明显更高。"该行单栋厂房封顶 即可放款,较同业全盘竣工备案 模式提前6~12个月;二是额度 突破,最高提供八成融资,较同 业提升10~30个百分点;三是还 款突破,独创"前五年弹性还本" 机制,小微科技企业千万元贷款 年还款压力最多可降至41万元/ 年,仅为常规方案的三分之一

浙商银行的普惠金融创新 正在形成生态效应。其打造的 "园区+产业链"服务模式,不仅 解决企业入驻初期的厂房购置 难题,更延伸至研发贷、人才贷、 设备更新贷等全周期服务。浙 商银行上海分行最新数据显示, 2024年园区贷款累放超33亿元, 同比激增400%,其创新的"一园 -策"服务模式,正为科技型小 微企业构筑起全周期金融支持

当夜幕降临,M园区内灯火 闪耀。在这里,金融"活水"正以 亭米级精度灌溉创新种子-这里正在孕育着以"医药、医疗 器械研发、智慧健康"为核心的 高端牛物医药研发总部和上海 智慧健康产业集群,正如陈志航 所言:"我们守护的不仅是企业 的现金流,更是城市创新的脉搏 节奏。"

■资讯

10家分站解民忧、纠纷化解成功率86%

构建"家门口"金融调解网络

青年报记者 孙琪

本报讯 2024年9月26日, 上海银行业保险业纠纷调解中 心试点成立了7家调解工作分站, 截至去年年末,调解工作分站已 拓展至10家。

调解工作分站机制,是上海 银行业保险业纠纷调解中心在国 家金融监督管理总局上海监管局 的指导下探索建立的,旨在进一 步深化金融纠纷多元化解机制建 设,促进调解法治化,健全金融消 费者保护工作机制,探索金融解 纷"上海模式",为广大金融消费 者提供更加便民、惠民的公益性 纠纷调解服务,为上海国际金融 中心建设注入新的软实力。

据悉,10家调解工作分站目 前覆盖静安区、陆家嘴金融城、前 滩中央商务区,黄浦外滩金融集 聚带、虹口北外滩金融集聚带、唐 镇卡园片区、临港新片区,并向上 海远郊青浦新城延伸,主动对接 长三角地区一体化发展战略。

每个分站配备"双站长"-分站驻点机构委派1名工作人员 担任站长,负责分站日常运营;上 海银行业保险业纠纷调解中心委 派1名业务骨干担仟副站长,做 好分站对接工作。支撑体系颇具 亮点:"3名调解员+N领域专家" 的配置, 计每个站点都能快速调 动金融、司法等多元力量。这种

"扁平快"模式,实现了调解工作 对接、消保培训交流、金融消保宣 教等多功能集成。

调解中心分站的"毛细血管" 作用在民生领域尤为凸显。近 日,市民A先生在投保某保险公 司一年期重疾险后,被查出罹患 癌症需长期治疗,尽管该保司已 正常理赔,目为其提供了一定帮 扶,但由于既往病史,保司无法继 续为其续保。A先生续保无门,遂 向驻点调解工作分站求助。中心 调解员在分站现场调解,不仅建 议保司应当做好"不再续保"的解 释说明与关心慰问工作,同时向A 先生普及了户籍所在地"惠民保" 相美政策(可接受带病投保),并 现场帮助其完成投保手续,为其 实现了后续保障的诉求。

数据显示,自2024年9月26 日首批调解工作分站设立以来, 至2025年2月末,上海银行业保 险业纠纷调解中心已累计受理调 解申请810件,完成调解程序523 件,调解成功451件,成功率认 86%, 调解案件涉及金额达 9968 万元,业务涵盖银行业理财、贷 款、协商还款,保险业保单销售、 保险合同、续收续保等多种金融 纠纷案件。上海银行业保险业纠 纷调解中心表示:"中心力求将矛 盾纠纷化解在早、在小、在一线, 为构建和谐、稳定、繁荣的金融市 场环境贡献力量。

金融"活水"润春耕

沪上银行精准滴灌稳产保供

青年报记者 孙琪

本报讯 又是一年春耕季, 申城田间地头涌动着蓬勃生 机。记者近日采访获悉,沪上银 行机构通讨创新服务模式、提升 审批效率,为乡村振兴注入强劲 动能。在崇明区上海万禾果蔬 专业合作社的玻璃温室内,春耕 备耕工作正如火如荼地开展。 最近合作社急需大量采购种子、 化肥等农资,并对灌溉设备进行 维护升级,资金需求量巨大。兴 业银行上海分行为其续作500万 元流动资金贷款,且仅用2个工 作日就完成了全部审批流程。 令合作社负责人十分欣喜:有了 这笔"及时雨"般的贷款,他们顺 利采购优质农资,引进先进的种 植技术,还能提前安排人力,有 条不紊地开展春耕工作。

在申城某农牧科技企业的养 猪场内,浦发银行提供的2亿元 专项贷款正转化为实实在在的生 产力。这家农牧科技企业凭借其 先进的养殖设备和技术以及科学 的管理模式,对本市猪肉供应保 障起到了积极作用。该企业还致 力于环境保护和可持续发展,推 动了生猪养殖业的现代化进程。 可面对养殖行业特有的周期性波 动、饲料成本价格波动及养殖技 术升级迭代压力,企业持续面临 资金周转挑战。

浦发银行上海分行组织团 队实地调研,为该企业设计了 一套定制化的金融解决方案, 优化贷款审批流程,提供总额达 2亿元的流动资金贷款,帮助企 业按计划进行饲料采购、设备 更新、优化养殖流程和疫病防 控等工作。

华漕镇"分类施策"攻坚存量违建治理

在巩固"五违四必"整治成果 基础上,华漕镇以"零增长、减存 量"为目标,全力推进存量违建治 理。针对历史存量违建,华漕镇 坚持"依法整治、疏堵结合"原则, 分类制订拆除计划。一是重点攻 坚安全隐患类违建,对占用消防 通道、违规加层等违建实施"清零

行动"。二是推动民生导向型改 造,将无证仓储、厂区违建纳入产 业升级规划,腾退低效用地,转型 为社区公共服务空间,为城市更 新释放了空间资源。未来,华漕 镇将继续深化"代理经租""户管 家"等创新模式,推动违建治理长 效化。